

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barisok tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyitlister soronkint 40 fillér.

Köztisztviselők mozgalmá.

Régi sérelme a magyar tisztviselő világnak, hogy nagyon silányan van díjazva. Ha összemérjük a polgári tisztviselők fizetését a katonákéval, rájövünk, hogy bár a katonák fizetése nincs akkora, a mekkora igazságos arányban áll azzal a költségekkel, a amit valóban-e, vagy pedig az ő államuk szerint-e a világ tőlük követel: a polgári tisztviselők jövedelme jóval az övék alatt marad.

A VII. rangosztály tisztviselői még ahogy úgy; ámbar a drágább városokban azok is nyilván sokszor megvannak akadva. De ezektől lefelé az irnokig Magyarország igazán silányul fizeti szolgáit.

Még ha valamiképen ki lehetne módolni, hogy IX. rangosztály beliek gyermekei soha betegek ne legyenek, hogy a feleségüknek soha ne vássék a foguk selyem blousra, hogy ők maguk ne utájának minden szeszes italt, hogy a krumplival szivesen és örömmel csalják a gyomrukát: akkor ahogy-úgy; de bizony ahogy a dolgok országszerte állanak, nem valami gyönyörű élet a magyar tisztviselők élete.

A szegedi állami tisztviselők értekezletén, amely tegnapelőtt gyűlt egybe az ottani tisztviselők egyesületének a helyiségében királyi tábla bírák is szép számmal vettek részt és bizony nagy igazuk van, a mikor ahhoz a mozgalomhoz állanak, amely az anyagi helyzetük javítását tűzte ki célul.

Haj királyi táblai bírák!

Pénzügyigazgatók, ügyészek, professzorok, törvényszéki bírák! ha ti tudnátok, hogy él meg az irnok az ő 6—7 száz forintocskájával és hogy él meg a néptanító az ő 3—4 száz forintocskájával, az az állapot, amelyben ti vagytok, fejedelmi az övékéhez.

Nagy érdekek vannak pedig ahhoz

fűzve, hogy azok akik a közszolgálatot teljesítik egész emberekként teljes munkakedvvel éljenek hivatásuknak. A kinek abban fő a feje, hogy a hivatalból hogyan kerüljön úgy haza, hogy ne találkozzék a sarki boltossal, mert a mult hónapok fűszer kontóját találja prezentálni neki, annak a munkakedve aligha feszül meg ideális mértékig. De másrészt az ilyen tisztviselő szórakozott is, kisebb-nagyobb remunerációért görbeségre hajlandó.

Mindhiába az a pénz, amelyet adóba fizetünk az állampénztárba, tulnyomó része a hadügyminiszterek kezébe kerül. Jajgathatnak a köztisztviselők a hogy a torkukon kifér, ami csinos koronásaink, az örmetlen öt koronásaink a zöld hasu állam jegyek és a menybolt kékjére emlékeztető bankók java részt szűk és tág litérű puskák és füstnélküli puskaporról dolgozó ágyuk, hadi hajók vásárlására fogynak el.

Ez a tegyveres béke a pénzügyminiszterek örökös mentegőzésének a feneke és igazán szomorú, hogy Európa még mostanság sem jött rá, hogy valamelyes lefegyverezés a katonai szolgálat idejének megkurtítása, mily nagy lendületet adhatna a közállapotainknak. Igaz, hogy a helyett különféle czimeken inkább az adósrófol működtetik és a végből, hogy észre ne vegyük mit csinálnak velünk a kereseti adó alapok igazságosabb kihasználását emlegetik az adóreformerek; mindennek azonban csak az lesz a vége, hogy nagyobb lesz az adó, mert az egész reformnak voltaképpen ez is a célja, csak hogy ami mi többet kiizzadunk, annak fájdalom, aligha a köztisztviselők fogják hasznát látni.

Az ő küldöttségük a minisztertől azzal a kegyes válaszszal fog visszajönni, hogy ő nagy méltósága belátja

a kívánalmaik jogoságát, az érdekeiket szíven hordja, s minden lehető elfog követni, hogy fontolóra véve azt, amit a köztisztviselők küldöttsége előadandott az államháztartás egyensúlyának megzavarása nélkül teljesüljön.

Ő nagyméltósága valamivel rövidében és valamivel velősebben azt is válaszolhatná ugyan: „Nesze semmi, fogd meg jól”, azonban a ministerek nem ebben a stílusban szoktak a küldöttségekkel beszélni.

A tisztviselők küldöttsége szana-széljel fog haza menni, minden bizonynyal jó reménységgel és eshetőleg kofferjében egy-egy vendégli poloskával adolog azonban alighanem még nagyon sokáig úgy marad, a miként ma van.

Mert a köztisztviselők helyzetének jobbra kell ugyan fordulni — Ő nagyméltósága is ezt mondja — amde a közös hadügyminiszternek meg pénz leferálni muszáj.

És a muszáj a legnagyobb ír.

Városunkon ejtett sérelem.

Platz Bonifác ur kegyes, szent életű tudós férfiú, akit hódolattal, tisztelettel és szeretettel öveznek minden felé; a legfőbb közoktatásügyi faktortól kezdve le egész a bajai főgymnázium kurátoráig.

Platz Bonifác urat annyira szereti a minisztere, hogy Szabadka sz. kir. város közönsége alázatos kérelmére se rendelt el vizsgálatot egy olyan dologban, amelyben a tiszta igazságot akarta látni a város, nem tette a miniszter azt se, hogy azoknak a megvádolt ifjaknak megbocsátott volna.

A miniszter ur meggyőződése szerint járt el, ezt a meggyőződést főigazgatója információjából szerezte, amely információ szerint „a szabadkai tanintézet diákurfiairól kiderült, hogy állandóan korcsmába jártak és dorbézoltak!”

Ez az információ jutott a miniszter elé, ez jutott a tővárosi lapokba és

Aki = lisztet és első = fűszer-árut olcsón akar vásárolni, az kifizető minőségű ebbeli szükségletét Erős Gáspár

Kossuth-utcai fűszer és liszt-kereskedésében szerezze be.

Ugyanott naponta többször frissen sült igazi házi és rozs kenyér. — Valódi hamisítatlan szegedi édes rózsa és felédes gulyás paprika, házilag kezelt tojásos tarhonya — Gondos és lelkiismeretes kiszolgálás.

Olcsó árak!

Olcsó árak!

ezen információ folytán a lapok kimosolyogják Szabadka városát, a miniszter pedig egyszerűen megsérti a városi képviselőket.

Képviselő Szabadka városát az országban. Mi — a sajtó, vagy Önök, kik mandatumukat Szabadka város választó polgáraitól kapták?

Oly neveléses csekély sérelem történt az Önök által képviselt városban, hogy azért még szólni se érdemes?

Hát annak a Szabadka városának, amely százszázalékosan költ a főgymnáziumára: annyi jussa van csak az iskolához, hogy fizesse a tanárokat, építse az iskolákat és ha akarja tudni, hogy mért lett egy fiú öngyilkos, mért kénytelenek az ő gyermekeik idegen főgymnáziumba szökni, mért és hogyan érdemelte meg az ő ifjúsága, hogy a főigazgató fejezzenek tekintse őket, akkor a miniszter másodikkézből stb.-el végződő másolattal felelt nekik?!

Es Önök képviselő uraim ezt helyesnek tartják, Önök is mosolyognak azon, hogy a miniszter megleczkéztette az ország harmadik városát, amely többet áldoz iskolákra, mint az ország bármely városa!

Önök türelemmel olvassák, hogy a szabadkai főgymnázium ifjúságáról azt híresztelik a lapok országszerte, hogy *állandóan korcsmába jártak és dorbézoltak!*

Es a tanári kar nem merészel oda állni a nyilvánosság elé, hogy megvédje tanítványait, nevelőit és hogy kinyilatkoztassa, hogy ez nem igaz, hogy hazugság ez a hír, amely bejárja az országot!

Elvártuk volna a képviselő uraktól, hogy a városunkon ejtett sérelmet szóvá teszik a képviselőházban, de elvártuk volna a tanári kartól is, hogy azt a rágalmat, amelyet a tanuló ifjúságról az országos, de különösen a szegedi lapok terjesztenek, hogy azok folytonosan korcsmáztak és dorbézoltak, erélyesen visszautasították volna.

Itt közöljük a híres leiratot, vagyis a másolatot azon két passzus kihagyásával, amelyet már számunkban röviden közöltünk és amely a tanulók fölötti ítéletet tartalmazza:

Budapest, június 15.

A szabadkai városi főgymnázium VII. osztályában előfordult nagymérvű fegyelmetlenség ügyében, miután ama valóban mélyen elszomorító eset fordult elő, hogy egy tanuló öngyilkosságot követett el, a főigazgató 643. sz. felterjesztésén kívül a város közönségének visszavárolag ide csatolt 8547. sz. beadványa is érkezett le hozzám, melynek 735. sz. a bemutatott összes iratokkal egyetemben való mérlegelése alapján következőleg intézkedem.

Szabadka szab. kir. város közönségének azt a kívánságát, hogy a hozott határozat teljes felfüggesztése mellett központi kiküldöttem

által a város, mint iskolafentartó közbenjöttével úgy a felmerült észre, mint általában a tanítványi állapotára vonatkozólag egészen új vizsgálatot rendeljek el, nem találok indokoltnak, mivel egyrészt remélem, hogy a tanári kar megfogja találni azon szigorú, de amellyel humanus és a rendtartásban megengedett eszközöket, melyek a most felmerült esetek ismétlődésének elejét vehetik, másfelől pedig a főigazgatót megbízom a *főigazgatóság tárgyalagos eljárásában, mely a jelen esetben csupán az intézet jól befoglott érdekében és az iskolai rend teljes biztosítása czéljából párosult nagyobb szigorral.*

Szabadka városának azt a határozatát, mely szerint az iskolafentartó és a főgymnázium vizsgonyát tárgyaló szabályrendeletet kíván készíttetni, előzetes tudomásul vettem, de már most jelzem, hogy e szabályzat, amely minden esetre jóváhagyásomat igényli, nem ölelheti fel a főgymnázium tanuimányi és fegyelmi rendjét, melynek minden vonatkozásában való megállapítása a közönségi középiskolákban is a vallás és közoktatásügyi miniszter, illetőleg a tankerületi főigazgató kizárólagos és törvényes hatáskörében tartozik stb.

Másolat hítelőül

Fárbás,
főig. tanok.

Különfélék.

— **Tüzérség Szabadkán.** Ugy látszik nagyon a kedvünkre akarnak járni a honvédelmi és közös hadügyminiszterek. Csak most kaptuk meg a honvédhuzárságot, máris egy újabb felhívás érkezett, hogy nem lennének-e hajlandók egy tüzérezredet állandó tartózkodásra befogadni. Ezzel a tervvel már régebben foglalkoztak a közös hadügyminiszteriumban s azért akarják ide helyezni, mert Szabadka legközelebb van az ország határához. Szerbia felől a vonat összeköttetés is a legjobb.

— **A szabadkai ipartestület előjárósága.** f. évi június hó 17-én esti 7 órakor rendkívüli ülést tartott, mely alkalommal felolvastott Pausits Jánosnak az elnökségről való lemondó levele. Ennek kapcsán Nánay Mihály alelnök jelentette, miszerint kétségbevonhatlan tény, hogy Pausits János a hatóság elleni panaszírást mint ipartestületi elnök írta alá. Az alelnök ezen jelentésére az előjáróság többsége azt határozta, miszerint tekintettel arra, hogy Pausits János az elnökségről már lemondott: az előjáróságnak nincs jogában öt felelősségre vonni, mert tévedni emberi dolog és Pausits Jánosnak a felmerült és kifogásolt ténykedése — ami pusztán honfiai felbuzdulásból eredhetett — még nem oly hiba, amely az ő eddigi önzetlen működését csak legkisebb mérvben is elhomályosítaná. — Egyben az előjáróság visszautasította egyeseknek ama féltékenység-szülte s vádaskodás természetű teltelevését, hogy a felmerült incidens következtében ezután az iparos osztály érdekei — úgy együttesen mint egyenként — a városi hatóságnál nem fognak igazságos és méltányos jogvédelemre tájálni. Aki ezt terjeszti, az a legnagyobb

izgatást követi el a törvényen álló helybeli hatóság ellen s elfeledi azt, hogy e város minden polgárának, ki törvényes kötelességének megfelelő egyenlő jogos bánásmódban kell részesülnie annál a fórumnál, amelyre a város közérdekei így egyes polgárainak védelme és támogatása van bízva. Amely lealacsonyító az ily féltékenység az iparos osztályra, ép úgy megrovandó az, aki a hatóság ellen ily rágalmat terjeszt.

— **A szabadkai városi zenedének négy jeles növendéke** tett vizsgát Budapesten a nemzeti zenedében. Három növendék: Rónay Ilonka, Kepes Flóra és Klein Gizella a VIII. osztályból lettek záróvizsgálatot; Herzl Mariska a IV. osztályból tett vizsgát mind jeles sikerrel. — **A vizsga két részből állott,** gyakorlati és elméleti részből. Az elméletben különösen feltűnt a nemzeti zenede tanárainak Kepes Flóra precíz felelete, mire aztán neves tanárunk Gaál Ferencz e mondta, hogy a kisasszony fiatal kora dacára már tanító és most is mint helyettes működik egyik népiskolánkban. — Mint értesülünk —, a tehetős fiatal tanító pályázik a polg. leányiskolánál úresedésben levő segédének és rajztanárnői állásra. Gaál Ferencznek — ki növendékeit külön órákon és vasárnap délután tanította színességből — meleg köszönettel tartoznak nemcsak növendékei, de elismerésünket fejezzük ki működésé iránt mi is.

— **Hittani vizsgálatok.** Az évvégi hittani vizsgálatok a II. körű sz. gyórgyvári népiskola összes fi- és leányosztályaiban f. hó 17-én délután ejtették meg. A szabadkai négyelet által fenntartott leányvárház növendékei is a mondott iskolakerülethez tartozván, a vizsgán öv. Máncsné és Váiné urhölgyek is az árvaház előjárósága nevében megjelentek. Ugy a fiu-, mint a leány növendékek megelégedően feleltek a feltejt kérdésekre. A szép eredmény főtisztelendő Bálint Xavér hitelmező ügyvezető munkásságának gyümölcse. A vizsgálatokon Baecs Method sz. ferenczrendi áldozár einközt.

— **Értesítés.** A közs. polg. fiúiskolában az évi záróvizsgálatok f. június hó 17. napján a hittani vizsgálatokkal kezdődnek s folytatódhatnak június 22-ig bezárólag, még pedig akként, hogy a d. e. órákban 7—12-ig az elméleti, d. u. ellenben ugyanazon osztály tornavizsgálata tartatik meg. Egyszermint jó előre hívom fel ezen alkalomra a t. szülők figyelmét arra nézve is, hogy miután a főgymnáziumból a polg. iskolába átlépő tanulók különböző vizsgálatait illetőleg, az újabb ministeri intézkedések megszorítják — minthogy ezentúl a felvételt megelőzőleg tartatnak meg a pótvizsgálatok — úgy intézzék tehát az érdekelte szülők ez irányú dolgukat, hogy a kérdéses tárgyakból megkívántató ismereteket kellő időben sajátíttassák el gyermekeikkel, nehogy a min. rendelet figyelmen kívül hagyása, vagy az avval való nemtörődés hátrányt okozzon. Szabadkán, 1901. évi június hó 15. napján.

Az igazgatóság.

— **Czigányaink Odessában.** Muszkaországban ment Bodrics Józsi zenekara. Az orosz aris-

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Czerzia-park. (Vasút mellett.)

☞ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház. ☞

Mérsékelt árak. ☞ ☞ Nyáron át frissítő fürdők.

Gyógymodok: massage, vizkúra, villanyozás, begöngyölés által. izzasztás és gőzfürdők, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknel mint: idegesség, ideggyengeség, hysteria, epilepsia, főfájás és szédülésnél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — A légző szervek betegségeinél: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma.) — Gyomor és bélbajoknál, alhasi pangásoknál. — Az izmok betegségénél: rheuma és köszvénynél.

tokráczia tengeri fürdőjébe, Odessába hívták meg őket, hogy arany rubellekkel rakják tele a szépen szülő hegedűjüket és a czimbalom-ládát. Amennyire örülünk, hogy a mi cigányaink a magyar nótákat szeretik a nagy világban terjesztik, annyira rosszul esik konstatálnunk, hogy a buczkai boráról, meg jó kedvéről is híres bácskai fővárosban, Szabadkán nem két, de egy jó banda se tud megélni. Mert dehogy mennének ők: hol Amerikába, hol Német-, hol Oroszországba, ha itthon jól menne dolguk! Sok szerencsét, sok jóvét és sok dicődséget, jó egészséget kívánunk Bodricskéknak!

— **Borközi állapotban.** Egy lakodalom alkalmával történt, hogy Jaramazovics Losa, a járási hivatal főnöke sértő kifejezésekkel illette a szintén jelen volt polgármestert. A polgármester ezért fegyelmi vizsgálat elrendelését kérte ellene, mit dr. Gyorgyevics Szredoje h. polgármester meg is indította és az előzetes vizsgálattal Szalay Mátyás főkapitány bízta meg. Jaramazovics a kihallgatáskor kijelentette, hogy annyira be volt csúpve, hogy nem tudja mit beszélt s nem emlékszik rá, hogy a polgármester ellen sértő kifejezést használt volna, de ha tényleg használt, ugy bocsánatot kér tőle, miután csak tudtán kívül sérthette meg. Ezek után az ügyet valószínűleg békés uton intézik el.

— **Halálhírek.** Csovicz Szaniszló adóhivatali becsűs tegnap meghalt. Dulits János városi értékpéldő tegnap reggel elhunyt, mindkettőt ma délután helyezték örök nyugalomra.

— **Megszurkálta az apósát.** Megirtuk a napokban, hogy Tészics László borbély apósához Turanov Demeterhez ment, hogy feleségét visszahívja. Szóváltás közben Tészics hasba szurta apósát, kit a közkórházba vittek, ahol hashártya gyulladás következtében tegnap meghalt. A vizsgálat folyik.

— **Kutba esett leány.** Bács-Petrovaszellón történt szombaton délután, Burúéknak alig 2 éves kis Róza leányuk tipegett, játszadozott az udvaron eljutott egészen a kúrig. Nem vette észre senki, hogy az alacsony kávéba kapaszkodva a kútba kukucskált. Addig nézte a tükröző vizet míg egyszerre egyensúlyt veszítve, belezuhant. Mire az anyja keresésére indult, ekkorra már csak a hulláját találták a kutban. A kis Róza hulláját vasárnap boncolták föl. A bíróság pedig megindította a szülők ellen vétkes gondatlanság miatt a vizsgálatot.

— **Felismert holttest.** A zombori rendőrség a kanálisból egy 16 évesnek látszó fiú hulláját fogta ki. Amint kiderült, a fiatal gyermek Merkovicz Zakár ó-zsapári földműves gyermeke, a ki Jurisics Balázs zombori csizmadamesternél volt alkalmazva. A fiú apja éppen most hozott be ruhát a fiának és ekkor tudta meg a mestertől, hogy fia néhány nap óta eltűnt. Ekkor a rendőrséghez ment, a hol a talált hullához vezették, melyben a szerencsétlen apa fiára ismert.

— **Öngyilkos lóköltő.** A topolyai bor önbene öngyilkossá lett Mernyák József ügyében a vizsgálat még egyre folyik annak megápitása céljából, hogy miképpen keletkeztek a kontatált sérülések és hogy kit terhel a mulasztás e tekintetben, hogy magát fe akasztotta. A napokban ez ügyben Topolyán tartozkodott Tukáts Sándor százados hadbíró, a ki vizsgálatot a csendőrség ellen vért is kihallgatta újból a tanukat, a kik ugyanugy vallottak, mint az előző alkalommal. Ugyancsak ez ügyben Rehák újvidéki törv. bír. hetőn

Ó-Becén tartozkodott és tanukat, csendőrséget kihallgatta. A vizsgálat most már befejezés stádiumában van.

— **Elrepedt telefon kagyló.** Budapesti tudósítónk távirati kérdésünkre telefonon elkésztetlen jelelti, hogy szombaton délután 6 órától kezdve vasárnap reggel 4 óráig tartó érdekes beszélgetés folyt le a B. F. U. és a a közoktatási minisztérium irattára között. Az irattár ugyanis telefonálta nevezett lap-társunknak a gymnaziumi ügyben hozott miniszteri rendeletet. A hosszú és érdekes beszélgetés végén a telefon kagyló elrepedt s ennek tulajdonítható az, hogy a lap-társ a «stb» — szót nem látta!

— **Betöréses lopás.** Az éjjel ismeretlen tettesek beörték özv. Márki Ferenczének tompai lakásába és onnan többféle ruha- és ágyneműt elvittek. A panasz folytán a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Cascabel Cézár,** a jeles francia regényíró, Werner Gyula egyik legjelesebb munkája most jelent meg kitűnő új fordításban. A derék komédiás-család érdekes kalandjait, viszontagságait bizonyára örömmel olvassa az ifjúság, a mely már megszokta, hogy Werner regényeiben mulatva tanulja meg a földrajzi és egyéb ismereteket. Ez a bátor csepűragó kerekén járó komédiást-ódéjában bámulatra méltó uton tér haza a kaliforniai Sacramentóból Franciaországba; átmege az Egyesült Államokon, majd Brit-Kolumbián és Aljaszkán, megvája, míg befagy a Behring szoros, átkel rajta, keresztül a Sziberiat s az Uralon keresztül jut Európába. S ezt az utat csodálatos kalandok, életveszedelemek közt teszi meg. A könyv az Országos Központi Községi Nyomda r. t. kiadásában jelent meg igen díszesen, képekkel, és Eisler G. főbizományosa úján adta közre a magyar könyvpiacra. A több mint 300 lapos könyv ára füve 1-60 kor. kötve 2-40 kor.

Gondatlan szülők.

Kirágta szemét a disznó.

A szülői gondatlanságnak áldozatul esett ma egy három éves kis leány.

Zi-yarev Maté szülő munkás idb. Birkás István helybeli lakosnál, és felesége ma délután 3 óráig pos Mária nevű kis leányukat, hét és tíz hónapos fiúkkal.

A tíz éves fiú ement hazuról, otthon hagyta két kis testvérét. A fiú kivitte kis hűgát a konyhába és játszott vele egy ideig azután magára hagyta. kiment az udvarra és nyitva hagyta az ajtót.

A nyitott ajtón át bement a sertés a konyhába és minthogy ételt nem talált a földön heverő kis leánykát rontott, feldöntelte és össze-vis a harapálla.

A szegény teremtsének jobb szemét teljesen kirágta, orrát és alát is megkezdte nemcsak a felsőbört hanem húsdarabokat harapott le.

A nagy sírásra beszaladt a fiú konyhába és eszméletlen állapotban vértocsában találta Mária hűgát, mellette futkosott a sertés és ráge-álta a leharapott húsra.

Időközben haza érkezett a tíz éves fiú is aki a történetet látva a szomszédba futott, hogy elmondja eseteit.

A szomszéd értesítette a rendőrséget és az ügyeltes rendőrbiztos nyomban kiment a helyszínre a mentőkkel.

Útközben találkoztak az idősebb fiúval aki kis hűgát vitte karján, a rendőrségre akart menni. Feltekintte a mentőkocsira és kivitték a közkórházba.

Az életveszélyes sebeket a gyenge kis csecsemő aligha fogja kiheverni.

A gondatlan szülők ellen a rendőrség megindította nyomozást.

Törvényszék.

Egy kocsi verseny következményei.

A szegedi kir. ítélőtábla büntető-tanácsa érdekes bűnügyben tartott tegnap felebbviteli főtárgyalást. A bűnügy egy kocsi verseny következménye volt, melynek annak idején Szabadkán volt a színhelye. Ott ugyanis egy izben Üveges Györgynek kedve kerekedett kocsis-versenyezni az utcán. Ebbeli kedve pedig a bortól kerekedett A fuvaros ugyanis annyit szedett be az italból, hogy aztán örült száguldozásban hajtott végig Szabadka utcáin. Az egyik fordulónál aztán hatalmas karambol történt. Üveges kocsija beleszaladt egy másik kocsi, melynek fuvarosa oly szerencsétlenül bukott a lovak közé hogy Üveges szerkezetének rudja keresztül furodott a testén.

A szabadkai törvényszék gondatlanságból okozott emberölés vétségéért 4 havi fogházra és 2000 korona kártérítésre ítélte Üveges Györgyöt, daczára azon védekezésének, hogy az ő lovait a vele versenyző kocsis ostorcsapásai vadították meg, hogy a kritikus pillanatban nem tudta többé visszatartani azokat. A bűnügyet komplikáltá tette az orvosszak-értők eltérő véleménye is. E véleménynek ugyan először az áldozat halálának okát hárgyaggyuladásban, vélték fölfedezni, később a kocsis ütközésnek tulajdonították a fuvaros elhalálózását.

A kir. ítélőtábla a tegnap tartott tárgyalásán Balassa Armin dr. közdvéd érvelése után elrendelte a bizonyítás kiegészítését. Ezért most újabb tárgyalást fognak tartani.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztőjét felelő:

BRAUN HENRIK.

Bácsmartonos község előjárósága.

Kig. 1496/903.

Hirdetés.

Bácsmartonos község a f. év június 22-én d. o. 8 órakor megtartandó nyílt verseny tárgyaláson három itató kútat óhajjt ártézi rendszerben furatni a következő feltételekkel.

A minimalis napi ürmenynység 2" csövek alkalmazásával 25000 literben állapítatik meg kutanként; mindennemű szerszám és anyag beszerzéséről vállalkozó gondoskodik Vállalkozó szavatosságát vállal megfelelő minőségű és mennyiségű víz előállításáért; A furás mélysége 50—80 mtrben van meg határozva olyként, hogy ezen mélységen belőlül bármikor is beállítható a furás, ha a község megfelelő vizet kaphat. A vállalat nem sikerülven vállalkozó a községből semminemű kárpótlást vagy díjazást nem nyer.

Eltőleg avagy részlet fizetést vállalkozó nem követelhet, hanem mindhárom kút furásnak befejezése s kifogástalan átvétele után 14 npra kitalványoztatik javára az I. kút vállalati összege, a II. kúté egy, a III. kúté 3 év múltán kamat nélkül, de csak azon esetre, ha a kútak kifogástalanok, ellenesetben csak úgy számíthat vállalkozó követelésére, ha a kútakat a víz minősége és mennyisége tekintetében, megfelelően helyreállította. — Kikiállítási ár 24 kor. folyó méterenként.

Bács-Martonos, 1901. június 15-én.

Szávits Emil,
jegyző.

Eremits Iova,
bíró.

Bácsmartonos Előjárósága.

41. 117/kzgy. 1901.

Hirdetés.

Alulirt községi előjáróság közhírré teszi, hogy I. II. számú mintegy 10000 hold vadász terület f. é. június hó 22-én d. e. 10 órakor 6 évre nyilvános árlejtésen bérbeadja.

Kikiáltási ár: kor. 350.

Bácsmartonos, 1901. június 15-én.

Szávits Emil,
jegyző.Eremits Jova,
bíró

6115. sz. 1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai kereskedelmi és iparbank végrehajtónak Lengyel János és társai végrehajtást szenvedő elleni 2074 kor. tőke követelés s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén levő Szabadka városában fekvő szabadkai 18026 sz. betétben A I. 1-2 rsz. alatt felvett 5933/1 és 5934/1 hrsz. VI. köri 609 ö. i. szám alatti lakház és udvarterületre az utójánlati árverést 2400 kor. kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi július hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor a szabadkai kir. törvényszék mint tkvi. hatóság árverező szobájában földszint 22. ajtó szám megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni; avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi június hó 10-én.

A kir. törvszék mint tkvi. hatóság.

Piry, kir. tvszéki bíró.

Angol stílusban készült

HÁLO SZOBA

és renesans stílusban

Ebédülőszoba

butor eladó.

SEPCSIYS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

6545. sz. 1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai kereskedelmi és iparbank végrehajtónak Mácskovics István végrehajtást szenvedő elleni 500 kor. — fill. tőke követelés s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 15341 számú betétben foglalt A + 1 sorsz. alatti 3434 hrsz. IV. kör. 222. ö. e. szám alatti lakház és udvartelekre az utójánlati árverést 2400 koronára kikiáltás áron az 1881. évi LX. t.-cz. 287 szakasza értelmében elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi július hó 18-ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék mint tkvi. hatóság árverési szobájában földszint 22. ajtó szám megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is azonban 1325 kor. 50 fill. utójánlati áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi június 9-én.

A kir. törvsz. mint tkvi. hatóság.

Piry kir. tvszéki bíró.

4207. sz. 1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Krnyájszki Puskás Milován végrehajtónak özv. Krnyájszki Arkádiáné szül. Mily Lyuba végrehajtást szenvedő elleni 134 kor. 60 fill. tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén levő Szabadka város bellerületén fekvő szabadkai 6897 sz. betétben A + 7111/1 hrsz. a. foglalt özv. Krnyájszki Arkádiáné szül. Mily Lyuba nevében álló VIII. köri 45 □-ól területű udvarra 1440 koronában továbbá az ugyanazon betétben 7111/2 hrsz. a. foglalt VIII. kör 31 □-ól területű udvarra 1440 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi július hó 12-ik napján d. e. 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 127 korona 60 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi április hó 6.

A kir. törvszék mint tkvi. hatóság.

Piry, kir. tvszéki bíró

PALICS!

Alulírott a Lévy-féle villatelepet a mely díszes parkkal és nagy árnyas fákkal külön szorakozó sétatérrel ellátva a fürdő közvetlen közelében a villamos felszállónál a tópartján fekszik. — teljesen rendezve a mai kor kényesebb igényeinek megfelelőleg egészen új butorokkal és ágyneművel felszerelve egy és két szobás lakások, külön konyhák, cseléd szobával, vagy annélkül a fürdő évad alatt mérsékelt áron bérelhetők. Részletes árjegyzék és felvilágosítás kívánatra azonnal ingyen megküldetik, tudakozódások alulirt tulajdonoshoz Palicsra vagy Szabadkára intézendők. A villatelepen a lakások mindenkor megtekinthetők a kezelőség kalauzálása mellett.

Kiss Abel, tulajdonos.

Utolsó hét!

Huzás visszavonhatatlanul
1901 Junius 25^{én.}

Főnyeremény**30.000** korona értékű

Concordia sorsjegyek
á 1 korona.

ajánlja:

Kunetz Mór főelárusító
Szabadka.